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Анотація. У статті досліджена управлінська модель композитного 
документообігу при організації стивідорної діяльності на морських терміналах. 

 Формально процес документообігу представлений у вигляді трьох кінцевих 
множин та зв’язків елементів цих множин між собою.  

Математична модель цього процесу подана у вигляді трійки: множина 
учасників, множина дій, множина станів документів.  

Описано вхідні та вихідні параметри що формують документообіг термі-
налу. Розроблена інформаційна модель організації обробки судна на морському 
терміналі. 
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The mathematical model of this process is presented in the form of a triple: a set of 
participants, a set of actions, a set of document states.  

The input and output parameters that form the document flow of the terminal are 
described. An information model for the organization of ship processing at the marine 
terminal has been developed. 

Keywords: composite document flow, document, marine terminal, information 
model 

 
Вступ. Активність бізнес процесів на підприємствах морського транспорту 

все більше залежить від реалізації управлінських рішень. Відомо, що виробнича 
діяльність в морських портах включає в себе такі дії, як планування, організація, 
виробництво, тобто безпосередньо стивідорні операції, аналіз та оцінка стивідорної 
діяльності. По мірі збільшення складності цих дій зростає й складність обміну 
інформацією та комунікація між всіма учасниками цього процесу. Так як стивідорні 
процеси в морських портах в даний час характеризуються інтенсивним викорис-
танням інформаційних технологій, актуальним стає питання дослідження власти-
востей процесів документування та зв’язків, що виникають в зазначених процесах.  

Постановка проблеми та її зв'язок з науковими та практичними зав-
даннями. На сьогоднішній день на території України повноцінно працюють та 
збільшують вантажопереробку три невеликі порти у гирлі Дунаю – Ізмаїльський, 
Ренійський та Усть-Дунайський. У мирний час на них припадало трохи менше ніж 5 
% експорту. З метою забезпечення стабільної зовнішньоторговельної діяльності 
Міністерством інфраструктури України зосереджено увагу на підвищенні ефектив-
ності роботи Дунайського морського кластеру. Порти працюють у штатному режимі, 
нарощують вантажну базу, збільшують обробку суден біля причалів та можуть 
обробляти ті самі обсяги, що й у мирний час, але потенціал у дунайського напрямку 
великий, зважаючи на ситуацію з іншими портами України.  

З одного боку, ПрАТ «Українське Дунайське пароплавство» збільшує 
залучення власного флоту в експортно-імпортних перевезеннях, у прискореному 
темпі проводить його ремонт, вводить в експлуатацію максимальну кількість суден 
на Дунаї  [1]. 

З іншого боку, блокування роботи більшості українських портів призвело до 
стрімкого розвитку стивідорної діяльності на півдні України, що потребує опе-
ративного налагодження, організації та управління роботою щойно створених 
перевантажувальних терміналів. 

У зв’язку із зростанням обсягів обігу вантажів, кількості суднозаходів       для 
ефективної діяльності терміналів зростає попит на інноваційні технологічні рішення, 
серед яких варто відзначити такі: 

• організація оперативної комунікації з Адміністрацією морських портів 
України, клієнтами, партнерами шляхом автоматичного обміну даними; 

• автоматизація керування операціями з вантажами та надання точної 
інформації про поточну обстановку на терміналі; 
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• підвищення оперативності та достовірності інформації про стан пере-
вантажувального процесу, підвищення його якості; 

• мінімізація непродуктивних простоїв транспортних засобів; 
• застосування відцифрованих форм звітності та електронного документо-

обігу в портах. 
Аналіз досліджень та публікацій. Слід зазначити, що питання документу-

вання на підприємствах морського транспорту недостатньо розглянуті в сучасній 
вітчизняній науковій літературі. Основна частина статей направлена на висвітлення 
досвіду процесів документування органів влади та державних підприємств. 

 В той час, деякі дослідження закордонних науковців показують, що вико-
навці витрачають до двох третин свого часу на спілкування, щоб внести вклад в 
свою роботу та отримати результати, та одну третину свого часу на пошук і доступ 
до необхідної інформації. Вважається, що тільки 20 % формальної інформації можна 
вилучити із сховищ даних, які утримують тільки числові дані, інші 80 % інформації 
сховані в документах. Методи пошуку інформації виконавцями переплі-таються між 
пошуком інформативних документів та пошуком інформованих людей [2]. Автори 
очікують, що розробка та застосування технології структурованого пошуку 
документів (SDR) в управлінні інженерною документацією забезпечить більш 
високу продуктивність пошуку інформації з точки зору точності і функціо-
нальності. 

Ще одна серйозна проблема, що зв’язана з документуванням, полягає в 
несуперечності, при якій всі зацікавлені в певному документі мають знати про будь-
які внесені до нього зміни [3].  

Забезпечення надійності руху інформації та безпечного переміщення доку-
ментів, а також економії коштів та часу при управлінні документами досліджено в 
[4] через розробку програмного забезпечення з використанням цифрового підпису.  

Методологія впровадження систем управління документами для підтримки 
вимог ISO 9001:2008 до систем управління якістю пропонується в [5]. Ця методика, 
що складається з шості кроків дозволяє, за думкою авторів, отримати оптимальну 
систему документів. 

Основний матеріал статті.  Умовно системи управління морськими порто-
вими терміналами можна поділити на кілька класів залежно від призначення та 
складності. Найбільш складними є TOS (Terminal Operating System), призначені для 
управління персоналом та технікою на терміналі у реальному часі та спрямовані на 
підвищення ефективності обробки вантажів  [6]. 

Інший клас систем автоматизації – системи документообігу – використо-
вується для реєстрації та обліку документів на терміналі та охоплює весь докумен-
тообіг терміналу за винятком бухгалтерського обліку.  

В силу об’єктивних причин в діяльності портів застосовується змішаний, або 
композитний документообіг з використанням як електронних, так і паперових носіїв. 
В роботі [7] визначені такі види моделей композитного документообігу: формальна, 
концептуальна, функціональна, логічна, структурна, управлінська. 
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В діяльності портового оператора управлінська модель передбачає пред-
ставлення документообігу у вигляді множини взаємодіючих процесів з встанов-
леними між ними зв’язками. В цьому випадку процес являє собою сукупність дій, 
об’єднаних деякою спільністю – перевантажувальним процесом.  

На кожному рівні управління терміналом вирішуються різноманітні задачі, 
пов’язані з забезпеченням його ефективної експлуатації. Всі ці задачі під поряд-
ковані вимогам максимального використання пропускної спроможності терміналу, 
скорочення повного (валового) часу обробки суден. 

Слід зазначити, що дані, які отримує керівництво терміналу, надходять 
одночасно з різних виробничих підрозділів. Наприклад, інформація зі складів 
містить числові та текстові дані (найменування вантажів, кількість, одиниці виміру і 
т.і.). Інформація, що генерується змінним та старшим диспетчерами, також містить 
числову та текстову інформацію (крім даних, одержуваних зі складу, час операцій, 
дата операцій, найменування суден, вантажоодержувачів та вантажо-власників, дані 
про обсяги вантажообігу і вантажопереробки, номери контрактів та інше) Від 
швидкості надходження, обміну та достовірності інформації залежить оперативне 
узгодження дій, пов'язаних з навантаженням-вивантаженням суден, підготовкою 
необхідних документів і відповідно часу обробки суден. Декомпозиція загальної 
діяльності терміналу на сукупність процесів дозволяє представити кожний процес у 
формалізованому вигляді.  

Формально процес документообігу може бути представлений у вигляді трьох 
кінцевих множин та зв’язків елементів цих множин між собою. Математична модель 
цього процесу може бути подана у вигляді трійки [7]  

 
ДТ = {У, Д,Ф}                                              (1) 

 

де ДТ – формальна модель документообігу; 
     У – множина учасників; 
     Д – множина дій; 
    Ф – множина станів документів. 

Відтак можна визначити, що документообіг терміналу − це множина дій, що 
проводиться множиною учасників над множиною станів документів, який можна 
описати вхідними і вихідними параметрами: 

– вхідна інформація про підхід судна;  
– вхідні вказівки з поточної обробки судна; 
– вихідна інформація про підхід судна; 
– вихідна інформація про стан робіт на причалі;  
– вихідна інформація щодо виходу робочих на роботу;  
– вихідна інформація про години праці та складу бригади; 
– вихідна інформація про поточну обробку судна;  
– загальна вихідна інформація про результати обробки судна; 
– вхідні вказівки про організацію розробки робочої технологічної карти 

(РТК); 
– вихідна інформація про стан наявності РТК;  
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– вхідна інформація про хід ремонту перевантажувальної техніки;  
– вихідна інформація з організації ремонту перевантажувальної техніки;  
– вихідна інформація про стан робіт на складі;  
– вхідний зв'язок з клієнтами; 
– вихідний зв'язок з клієнтами;  
– оперативні розпорядження;  
– оперативна поточна інформація. 

Інформаційні потоки та види інформації, що передається під час переванта-
жувального процесу, доцільно представити у вигляді інформаційної моделі (рис).                                          

  
 

Рис. 1. Інформаційна модель організації обробки судна на терміналі: 
1 – загальна вихідна інформація про результати обробки судна; 2 – вихідна 

інформація про стан робіт на причалі; 3 – вказівка робочим щодо виходу на роботу; 
4 – вихідна інформація про поточну обробку судна; 5 – вхідні вказівки по поточній 
обробці судна; 6 – вхідна інформація про підхід судна; 7 – вихідна інформація про 
підхід судна; 8 – вхідна інформація про хід ремонту перевантажувальної техніки;      

9 – вихідна інформація з організації ремонту перевантажувальної техніки;                
10 – вихідна інформація про години праці та складу бригади; 11 – вхідний зв'язок       
з клієнтами; 12 – вихідний зв'язок з клієнтами; 13 – оперативні розпорядження;        

14 – оперативна поточна інформація; 15 – вхідні вказівки про організацію розробки 
РТК; 16 – вихідна інформація про стан наявності РТК; 17 – вихідна інформація       

про стан робіт на складі 
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Представлені таким чином процеси декомпозиції руху інформації мають 
властивості керованості та контрольованості. Це дозволяє керівництву термінала та 
виробничих підрозділів отримувати достовірні дані, що прискорює прийняття 
рішень, відповідно, позитивно впливає на безперервність графіка роботи терміналу. 

Висновок. Таким чином, оперативне налагодження документообігу за без-
печує максимальне використання пропускної спроможності терміналу, зведення до 
мінімуму невиробничих простоїв транспортних засобів та підвищення ефективності 
роботи щойно створених перевантажувальних терміналів. 
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